

- 阿富汗一家私人电视台称,奥马尔在巴基斯坦被击毙
- 阿富汗国家安全局称奥马尔在过去三四天内失踪
- 塔利班发言人说,奥马尔身处阿富汗,还“活着”

# 塔利班老大奥马尔生死成谜

奥马尔(资料片)

阿富汗国家安全局发言人马沙勒23日说,阿富汗塔利班领导人毛拉穆罕默德·奥马尔在过去三四天内失踪,目前尚不能证实有关奥马尔在巴基斯坦境内被击毙的报道。

## 阿富汗:无法证实死亡

当天早些时候,阿富汗当地媒体援引阿情报部门官员的消息报道说,奥马尔在从巴基斯坦西部城市奎达前往北瓦济里斯坦途中被击毙。

马沙勒在当天下午举行的新闻发布会上说,根据掌握的情报,奥马尔过去10年至11年内居住在巴基斯坦俾路支省首府奎达,但是他在过去三四天

内从藏匿地点失踪,目前尚不能证实奥马尔已经被击毙或者已经死亡。

马沙勒解释说,根据情报部门渗透进入阿富汗塔利班高层的线人所提供

的消息,塔利班已经与奥马尔失去联系,因此可以证实奥马尔已经从其藏匿的地点失踪,然而在最终找到奥马尔的尸首之前,还无法证实他已经死亡。

## 塔利班:正在指导军事行动

阿富汗塔利班23日否认最高领导人毛拉穆罕默德·奥马尔在巴基斯坦遭击毙的传言。塔利班发言人说,奥马尔身处阿富汗,还“活着”。

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德电话告知美联社记者,这则报道“彻底错误”。

穆贾希德说:“我们完全否认(这则消息),这是宣传。

他(奥马尔)人在阿富汗,忙于与他的指挥官一道,指导军事行动。”“死讯毫无根据,”穆贾希德说,“他处于安全状态。”穆贾希德接受德新社记者采访时说,“这是情报

阴谋,目的是……制造混乱……我联系了多个消息源,所有消息源均证实(奥马尔还活着)。”

巴基斯坦塔利班同样否认这则消息。

## 巴基斯坦:近期没有军事行动

尽管塔利班出面否认,奥马尔的真实情况现阶段仍有待核实。巴基斯坦军情官

员23日接受德新社采访时质疑奥马尔被打死的真实性。“我们没有得到消息说奥马

尔被打死,”这名不愿公开姓名的军情官员说,“报道提及的地区近来没有发生任何军

事行动,巴基斯坦军方和美军都没有动作。”(综合新华社、《中国日报》)

## 生死或影响地区安危

专家观点

对于奥马尔的生死之谜,中国社科院西亚北非研究所研究员张晓东表示,拉丹刚刚被美国击毙,接下来人们更关心阿富汗局势向哪个方向走,对阿富汗局势影响最大的派别塔利班会向哪个方向去,这也是大家关注的。我们知道美国的反恐政策因为击毙拉丹到了转变的时候,或者说美国在阿富汗地区的政策可能到了调整的过程,因此这个地区任何一些新的变化或者某一些变动都可能引起媒体的广泛注意。

塔利班是影响整个阿富汗及其周边地区局势安危的一个重要组织,奥马尔又是塔利班这个组织的创始人,既是组织者同时也是精神领袖,这么一个重要人物的去留,当然会给塔利班带来影响,进而对整个地区产生一定的影响。当然另一方面我们应该看到,阿富汗局势的不稳定,周边地区包括巴基斯坦有一些更为深层的原因,暴力活动比较频繁,本身来讲塔利班也只是其中一个。(宗和)

## 独眼将军拉丹女婿

人物链接

塔利班的创始人和最高领导人奥马尔1964年出生在阿富汗中部省份乌鲁兹甘。1979年至1989年,他参加了反对苏联入侵阿富汗的战争,后被提升为伊斯兰革命运动副总司令。奥马尔在战斗中4次受伤,其中一次一只眼睛失明,并由此得名“独眼将军”。

奥马尔1994年8月从阿富汗难民营中的伊斯兰教学学校征招士兵组建阿富汗武装派别塔利班,塔利班在阿拉伯语中意为“宗教学生”。在他的领导下,塔利班逐渐发展成为阿富汗各派中最强大的一股势力。1996年3月他被推举为“埃米尔”,意思是信徒的领导人。同年4月举行了隆重的宗教仪式,奠定了他在塔利班运动中的领袖地位。1996年9月,塔利班攻占了首都喀布尔,奥马尔成立了一个6人委员会作为临时政府接管政权。2001年“9·11”事件后,美国在阿富汗境内开展军事行动,塔利班政权垮台,奥马尔及其塔利班残余势力流亡到山区继续作战。

奥马尔几乎不与外界人接触,并拒绝接受任何媒体和记者的采访,也不许拍照和录音,至今见过他的人寥寥无几。有关他的相貌特征等外人很少知晓。奥马尔有3个妻子,其中一位是本·拉丹的女儿。(宗和)

# 塔利班夜袭巴海军基地

- 至少13名巴士兵丧生,另有14人受伤
- 两架P-3C“猎户座”海上巡逻机被炸毁

巴基斯坦城市卡拉奇的迈赫兰海军航空兵基地22日深夜遭武装分子袭击。巴基斯坦塔利班宣称制造了这一袭击事件。美国媒体指出,这是自本月初拉丹被击毙以来,巴基斯坦塔利班发起的第三起较大规模的报复袭击,也是塔利班首次袭击戒备森严的巴海军航空兵基地。



▼5月23日,巴海军基地遇袭后冒出浓烟。

## 现场

### 发生十多起爆炸

当地时间晚上10时半,约15名武装分子携带手榴弹、火箭筒和自动步枪等武器,对该基地发动了袭击。武装分子向基地内的飞机库等设施投掷手榴弹和发射火箭弹,两架P-3C“猎户座”海上巡逻机被炸毁。

随后赶来的巴安全人员与武装分子发生了激烈交火,战斗一直持续到当地时间23日中午。巴海军发言人说,11名海军官兵和两名特警在交火中身

亡,另有14人受伤。

当地警方表示,迈赫兰基地内共发生了十多起爆炸,交火中4名武装分子引爆了自身携带的炸药,另有4人被活捉。

## 凶手

### 塔利班认领袭击

巴基斯坦塔利班23日通过电话向媒体宣布此次袭击是其所为,并表示将发动更多类似的袭击行动。自称巴基斯坦塔利班发言人的埃桑努拉·伊赫桑23日从一处未知地点打电话给法新社记者,宣称制造袭击。

“我们‘认领’卡拉奇的袭击,”伊赫桑说,“我们警告过,乌萨马(本·拉丹遇袭死亡)事件后会发动更大规模袭击。”按伊赫桑的说法,22名武装人员参与突袭,至少5人可能遭军方击毙。

## 清剿

### 军方重夺基地

巴基斯坦军方23日下午结束与武装人员持续十多小时对峙,重新夺回卡拉奇的迈赫兰海军航空兵基地,完成清剿行动。

据报道,一些武装人员突袭后藏身基地内一幢

建筑。巴基斯坦士兵和海军突击队随后进入基地,清剿武装人员。清剿过程中,基地内不时传出爆炸声和枪声。袭击发生将近16个小时后,巴基斯坦安全官员宣布清剿结束,军方重新控制基地。“行动结束。主要建筑已清场,”一名置身基地内的安全人员告诉路透社记者,“谨慎起见,我们正搜寻是否仍有武装人员藏身基地内,但行动大体结束。”

另一名海军发言人伊尔法努勒·哈克当天否认藏身基地内的武装人员劫持人质。

据新华社

## 中国反应

### 没有中国公民在袭击中被劫

据新华社电 外交部发言人姜瑜23日答记者问时表示,没有中国公民在22日巴基斯坦军事基地武装袭击事件中被劫持。

有记者问:有媒体报道,巴基斯坦南部城市卡拉奇的一个军事基地22日遭武装分子袭击,一些人员被劫持为人质,其中

包括中国公民,请证实。姜瑜说,中方注意到巴基斯坦南部一军事基地遭到袭击。据我所知,没有中国公民在事件中被劫持。